

## 统筹兼顾 奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利

## 请来华阳锦江边观鸟吧！

天府新区“公园城市”生态课堂在华阳锦江畔在线直播

2月下旬的一天，美丽的锦江畔和风煦煦，由四川天府新区社区治理和社事局主管，四川天府新区教科院、四川省自然教育联盟、天府新区各项目学校等联合组织策划的天府新区“公园城市”生态课堂，在华阳以户外在线直播的方式开课。

这堂鸟类观察户外直播课是一次既新颖又大胆的挑战。通过更立体的课堂形式，可以让孩子们足不出户就能看到最鲜活的天府生态，还能结合老师的讲解学习记录、了解鸟类行为。

作为公园城市首提地的四川天府新区，成都母亲河锦江穿越全境，吸引了大量的湿地水鸟。鸟类以其卓越的飞行能力，可以随意择良木而栖、择良



观察记录鸟类。

水而息。水鸟种类越多，水鸟生活状态越好，说明自然环境越健康。

现场，同学们在老师带领下，观察到

了白眼潜鸭、红头潜鸭、骨顶鸡、小鸊鷉等多种水鸟。同学们还运用学到的方式将水鸟情况记录下来。除了现场的生态

观察员外，线上的参与度也非常火爆。

在同步学习过程中，线上线下的“天府生态观察员”，踊跃地分享各自的自然笔记作品。对于这场别开生面的生态课堂，大家都表示学到了很多知识，以后会更加爱护身边的环境。

如今，锦江之美越发凸显，这不仅仅是两岸景色的焕然一新，更是沿线水质的根本改善，这其中也离不开华阳一以贯之的努力。在阳光照耀下，宽阔的水面波光潋滟，群群野鸟在水中嬉戏，微风拂过，绿道上的游人欢笑阵阵，一派人与自然和谐共生之美。随着践行新发展理念的公园城市示范区建设的推进，“推窗可见千秋瑞雪 开门即是草树云山”的蓉城印象将印刻在华阳生活旅游的人们心上，诗意栖居、向阳而生将成为华阳人生活的常态。

据“天府华阳”

## 引领方向 标定方位 检验成效

《天府新区公园城市高质量发展指标体系》重磅首发

近日，四川天府新区举行“牢记嘱托、感恩奋进，迈好第一步、见到新气象”系列活动——重温习近平总书记对天府新区系列重要指示精神活动。作为活动的重要内容，《天府新区公园城市高质量发展指标体系》重磅首发。该指标体系是由国务院发展研究中心信息网、中国经济体制改革杂志社、四川省发展和改革委员会、四川天府新区党工委管委会共同发布。

从高质量发展的建设目标、建设路径、建设效果三个维度，天府新区构建综合质效、5大新发展理念（创新、协调、绿色、开放、共享）、效果印证“1+5+1”高质量发展指标体系，旨在把高质量发展的理念和逻辑贯穿新区发展全过程，引领新区在经济社会高质量发展的道路上阔步前进。

## 开创高质量发展新格局

自正式获批成立到2020年，天府新区经济总量突破3500亿元，直管区主要经济指标总体保持两位数增长，公园城市建设全面推进，国际开放程度大幅提升，创新动能要素高效集聚，天府新区高质量发展呈现良好态势并不断取得成绩。

同时，天府新区迎来多重战略机遇叠加。

因此，构建一套契合新发展理念的高质量发展指标体系，对引导天府新区始终沿着高质量发展路径加快迈进恰逢其时、正当其时、至关重要。



蓬勃发展的天府新区。

## “1+5+1”指标体系

围绕习近平总书记对新区系列重要指示以及省市重大部署，深入领会和剖析高质量发展的内在逻辑和基本内涵，天府新区立足经济发展高质量、产业体系高端化、城市建设高颜值、对外开放高水平、人民生活高品质的“五高”方向，按照“产业结构优化、科技含量高、资源消耗少、环境影响小、质量效益好、发展可持续”的总体要求，从建设目标、建设路径、建设效果三个维度，构建了综合质效、5大新发展理念（创新、协调、绿色、开放、共享）、效果印证“1+5+1”天府新区公园城市高质量发展指标体系。

“1”是指高质量发展的建设目标，就

是要实现经济和社会发展的提质增效。要打破瓶颈实现可持续发展，要实现工业文明向生态文明的转变。围绕着新区生态本底优势，加快新旧动能转换，优化产业结构，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革和经济组织方式变革，建立集约高效可持续发展模式，实现人与自然的和谐相处的生态文明新格局。同时，保持一定的经济增速至关重要，做大做强、提高质量、提升效率，才能奠定高质量发展的坚实基础。

“5”是指高质量发展的建设路径是践行五大新发展理念。以创新为公园城市高质量发展动力源泉，以协调为平衡发展的内在要求，以绿色为可持续发展

本底，以开放为互利共赢的必由之路，以共享作为根本诉求，着力提升天府新区综合承载力、辐射引领力和可持续发展力，是天府新区迈向高质量发展阶段的根本路径。

后一个“1”则是指天府新区公园城市高质量发展建设效果——效果印证。效果印证，是人民群众对新区公园城市高质量发展实际成效的验证，提高人民群众的获得感、幸福感、安全感，是高质量发展的最高衡量标准。

在天府新区公园城市高质量发展“1+5+1”指标体系中，除了上述一级指标，还进行了具体细化，包括经济规模、经济质量、经济效率、创新基础、创新投入、创新产出、绿色生产、绿色生活、绿色生态、内部协调、外向协同、平台支撑、开放水平、国际交流、对外通道、开放平台、居民收支、公共服务、现代化建设成效、市民感受、社会治理成效等21项二级指标及72个三级指标。

## 发展可喜未来可期

面向未来，天府新区将以公园城市高质量发展指标体系引领方向、标定方位、检验成效，确保经济、社会、文化、生态等各领域体现高质量发展的要求，谋划新区高质量发展（方向）、探索高质量发展路径、输出高质量发展标准，加快打造成为国家级新区高质量发展样板，切实肩负起国家级新区辐射引领带动的发展使命。

据“天府发布”